



# 濒危物种非法贸易执法动态摘要

2020.10



## 厦门海关从入境邮件中查获 巴西“国宝级”仙人球



**新闻日期:** 2020年10月3日  
**查获日期:** 2020年8月28日  
**执法机关:** 福建省厦门邮局海关  
**查获地点:** 福建省厦门邮局  
**查获方式:** 例行检查  
**涉案物种:** 仙人掌科圆盘玉属植物1株  
**运输形式:** 进境邮件  
**案由:** 走私

[阅读原文](#)

## 无锡海关从入境旅客身上查 获鳄鱼皮、蟒蛇皮制品



**新闻日期:** 2020年10月3日  
**查获日期:** 2020年9月3日  
**执法机关:** 江苏省无锡机场海关  
**查获地点:** 江苏省无锡机场  
**涉案物种:** 疑似鳄鱼皮制皮带1条、疑似蟒蛇皮制皮包1只  
**运输形式:** 旅客携带  
**案由:** 走私  
**涉案人数:** 1

[阅读原文](#)



## 厦门机场海关查获 80 条南美江魮



**新闻日期:** 2020 年 10 月 3 日  
**执法机关:** 福建省厦门机场海关  
**查获地点:** 福建省厦门机场  
**涉案物种:** 南美江魮 80 只  
**案由:** 走私  
**案件进程:** 依法扣留

[阅读原文](#)

## 广西友谊关海关在边境发现一人走私熊胆



**新闻日期:** 2020 年 10 月 4 日  
**查获日期:** 2020 年 8 月 23 日  
**执法机关:** 广西省南宁海关所属友谊关海关  
**查获地点:** 广西省崇左市浦寨互市区国门原货运通道  
**查获方式:** 边境巡逻  
**涉案物种:** 熊胆汁 300 小瓶, 按标记容积 300ml  
**运输形式:** 境外人员从陆路边境围栏递过  
**案由:** 走私  
**涉案人数:** 1  
**案件进程:** 移交后续部门作调查处理

[阅读原文](#)



## 济南邮局海关在进境邮件中 查获一件红珊瑚制品



**新闻日期:** 2020年10月4日  
**查获日期:** 2020年8月13日  
**执法机关:** 山东省济南海关所属邮局海关  
**查获地点:** 山东省济南邮局  
**查获方式:** 过机查验 (成像异常)  
**涉案物种:** 红珊瑚制品 1件, 共计 5克  
**运输形式:** 进境邮件  
**出口国:** 日本  
**案由:** 走私  
**案件进程:** 依法扣留

[阅读原文](#)

## 长乐机场海关在旅客身上查 出一件象牙制品



**新闻日期:** 2020年10月5日  
**查获日期:** 2020年9月13日  
**执法机关:** 福建省福州长乐机场海关  
**查获地点:** 福建省福州长乐机场  
**涉案物种:** 象牙项链 1串, 67.4g  
**运输形式:** 旅客随身携带  
**案由:** 走私  
**涉案人数:** 1

[阅读原文](#)



## 上海邮局海关在入境邮包中 查获一件象牙制品



**新闻日期:** 2020年10月5日  
**查获日期:** 2020年9月1日  
**执法机关:** 上海海关所属邮局海关  
**查获地点:** 上海邮局  
**查获方式:** 过机查验(X光)  
**涉案物种:** 象牙制品 27件, 共计 163克  
**运输形式:** 进境邮件(申报内容为“衣服、学习资料”)  
**案由:** 走私  
**案件进程:** 扣留做进一步鉴定

[阅读原文](#)

## 广州邮局海关在进境邮件中 查获一件象牙制品



**新闻日期:** 2020年10月5日  
**查获日期:** 2020年8月13日  
**执法机关:** 广东省广州海关所属邮局海关  
**查获地点:** 广东省广州邮局  
**查获方式:** 过机查验(图像存在部份可疑影象, 有夹藏嫌疑)  
**涉案物种:** 象牙制品 1件, 共计 29克  
**运输形式:** 进境快件(申报为“戒指、树脂玉石”)  
**案由:** 走私

[阅读原文](#)



## 厦门机场海关查获两件象牙制品



**新闻日期:** 2020年10月5日  
**查获日期:** 2020年9月9日  
**执法机关:** 福建省厦门机场海关  
**查获地点:** 福建省厦门机场  
**涉案物种:** 象牙制品两件, 项链和手串各一串, 共计175.4克  
**运输形式:** 入境旅客携带  
**出口国:** 缅甸金边(MF8692次航班)  
**案由:** 走私  
**涉案人数:** 1  
**案件进程:** 移交后续部门处理

[阅读原文](#)

## 烟台海关在船员行李中查获三件象牙制品



**新闻日期:** 2020年10月5日  
**查获日期:** 2020年8月27日  
**执法机关:** 山东省烟台海关  
**查获地点:** 山东省烟台港口  
**查获方式:** 过机查验(图像异常)  
**涉案物种:** 象牙手镯2件、手串1件, 共计200克  
**运输形式:** 藏匿在国际货轮换班船员行李中  
**案由:** 走私  
**涉案人数:** 1  
**案件进程:** 扣留做进一步处理

[阅读原文](#)

## 济南邮局海关在入境邮包中 查获一件象牙制品



**新闻日期:** 2020年10月5日  
**查获日期:** 2020年9月9日  
**执法机关:** 山东省济南邮局海关  
**查获地点:** 山东省济南邮局  
**查获方式:** CT智能审图系统(图像异常)  
**涉案物种:** 象牙制品一件, 共计30克  
**运输形式:** 进境邮件  
**出口国:** 德国  
**案由:** 走私  
**案件进程:** 物品已依法扣留, 待进一步处理

[阅读原文](#)

## 海南警方破获一起特大非法 收购、运输、出售珍贵、濒危 野生动物及其制品案



**新闻日期:** 2020年10月13日  
**查获日期:** 2020年7月2日至9月9日  
**执法机关:** 海南省公安  
**查获地点:** 位于琼海、万宁等地的5个窝点  
**查获方式:** 线索经营  
**涉案物种:** 活蟒蛇、穿山甲标本、巨蜥标本、鸚鵡螺、库氏砗磲等动物及制品共981个; 海龟活体及标本210只, 石珊瑚、苍珊瑚等动物制品2000余千克; 以及猛犸象牙、鲨鱼标本等动物制品770件  
**运输形式:** 长途物流、快递(实体店销售)  
**案由:** 非法交易  
**案值:** 3300万元人民币  
**涉案人数:** 15

[阅读原文](#)



## 广州白云机场海关查获 4 起象牙制品走私案



**新闻日期:** 2020 年 10 月 14 日  
**查获日期:** 2020 年 10 月 7 日  
**执法机关:** 广东省广州白云机场海关  
**查获地点:** 广东省广州白云机场  
**查获方式:** 日常检查  
**涉案物种:** 手镯、珠串、筷子等象牙制品共 18 件，重约 620 克  
**运输形式:** 藏在旅客托运行李内等  
**出口国:** 法国  
**案由:** 走私

[阅读原文](#)

## 广州白云机场海关查获一起象牙制品走私案



**新闻日期:** 2020 年 10 月 14 日  
**查获日期:** 2020 年 10 月 10 日  
**执法机关:** 广东省广州白云机场海关  
**查获地点:** 广东省广州白云机场  
**查获方式:** 例行检查(X 光查验)  
**涉案物种:** 象牙制品 7 件，重约 209 克  
**运输形式:** 行李夹藏(行李隔层)、贴身携带  
**出口国:** 肯尼亚内罗华  
**案由:** 走私  
**涉案人数:** 1

[阅读原文](#)



## 满洲里海关查获一起夹藏走私海参、玉石、电子烟弹进境案



**新闻日期:** 2020年10月19日  
**执法机关:** 内蒙古满洲里海关所属十八里海关  
**查获地点:** 满洲里公路口岸货运渠道  
**查获方式:** X光检查(图像与申报空车不符)  
**涉案物种:** 干海参 405.6 千克(其他物品包括玉矿石 92.12 千克、电子烟弹 175 条)  
**运输形式:** 入境货车  
**案由:** 走私  
**案值:** 约 150 万元(总值)

[阅读原文](#)

## 大连海关查获一起走私濒危野生动物制品案



**新闻日期:** 2020年10月19日  
**执法机关:** 大连邮局海关  
**查获地点:** 辽宁省大连邮局  
**查获方式:** 日常检查  
**涉案物种:** 鲸目牙齿 203 克、黑珊瑚目动物骨骼 149 克、河马牙齿 53 克, 共计 405 克  
**运输形式:** 进境邮件包裹(伪报为“PVC、雕刻材料”)  
**案由:** 走私

[阅读原文](#)



## 深圳邮局在一票深圳中转的 过境快件中查获蟒蛇皮 148 张



**新闻日期:** 2020年10月25日  
**查获日期:** 2020年10月23日  
**执法机关:** 广东省深圳市邮局海关  
**查获地点:** 广东省深圳市邮局  
**查获方式:** 海关查验  
**涉案物种:** 蟒蛇皮 148 张  
**运输形式:** 过境快件  
**案由:** 走私

[阅读原文](#)

## 白云机场海关在旅客行李中 查获 5 件砗磲



**新闻日期:** 2020年10月25日  
**查获日期:** 2020年10月10日  
**执法机关:** 广州海关所属广州白云机场海关  
**查获地点:** 广东省广州白云机场旅检渠道  
**查获方式:** X光查验  
**涉案物种:** 双壳纲帘蛤目砗磲科(非库氏砗磲)贝壳 5 件, 重 1.2 千克  
**运输形式:** 行李夹藏  
**案由:** 走私

[阅读原文](#)

## 白云机场海关查获一起违规携带壁虎制品进境



**新闻日期:** 2020年10月26日  
**执法机关:** 广东省广州白云机场海关  
**查获地点:** 广东省广州白云机场空港旅检渠道  
**查获方式:** 日常查验 (x光)、于无申报通道拦截  
**涉案物种:** 12袋切段的大壁虎干, 完整大壁虎干2条, 共重约585克。  
**运输形式:** 托运行李夹藏  
**案由:** 走私  
**涉案人数:** 1  
**案件进程:** 截留做进一步处置

[阅读原文](#)

## 宁波海关在一个邮包中查获动物牙齿3颗



**新闻日期:** 2020年10月28日  
**执法机关:** 浙江省宁波海关  
**查获地点:** 浙江省宁波市邮局  
**查获方式:** 情报  
**涉案物种:** 动物牙齿3颗, 其中老虎牙2颗  
**运输形式:** 邮政包裹  
**案由:** 走私  
**涉案人数:** 1  
**案件进程:** 采取刑事强制措施

[阅读原文](#)



## 大铲海关组织海上查缉行动



**新闻日期:** 2020年10月30日  
**查获日期:** 2020年10月21日  
**执法机关:** 广东省广州海关所属大铲海关缉私分局  
**查获地点:** 深圳妈湾附近一非设关码头  
**查获方式:** 群众举报线索  
**涉案物种:** 鱼胶 312 公斤, 海参 71 公斤及其他非  
野生物类走私品  
**运输形式:** 快艇  
**案由:** 走私  
**案值:** 约 120 万元人民币  
**案件进程:** 进一步办理中

[阅读原文](#)

## 皇岗海关在过境邮件中查获 1 件红珊瑚制品



**新闻日期:** 2020年11月2日  
**查获日期:** 2020年10月29日  
**执法机关:** 广东省深圳海关所属皇岗海关  
**查获地点:** 货运出境渠道  
**查获方式:** 机动查验、X光检查 (图象与申报品不  
符)  
**涉案物种:** 红珊瑚制品 1 件 1.6kg  
**运输形式:** 过境快件 (申报为“玻璃制品”)  
**案由:** 走私  
**案值:** 约 60 万元  
**案件进程:** 案件已移交海关缉私部门处理。

[阅读原文](#)



## 普格县警方破获系列重特大破坏野生动物资源案



**新闻日期:** 2020年10月15日  
**查获日期:** 2019年  
**执法机关:** 四川省凉山普格县森林公安局(现为普格县公安局森林警察大队)  
**查获地点:** 云南、贵州、广东、福建、四川、湖南、广西等多个省份  
**查获方式:** 线索发展  
**涉案物种:** 斑羚、白腹锦鸡、岩角鸡、果子狸、赤鹿等各类野生动物活体 207 只, 各类野生动物死体 25 只, 各类野生动物制品 117 件。另查获高鼻羚羊角、犀牛角、巨地穿山甲、大象皮张、麝香、班羚羊等野生动物及制品  
**运输形式:** 私家车等  
**案由:** 偷猎、非法交易  
**涉案人数:** 54  
**案件进程:** 宣判(37 名刑事被告人被判十三年、十一年、五年等不同刑期并处罚金, 30 人被判承担公益赔偿金 458, 577 元。)

[阅读原文](#)

## 新会公安破获一宗非法猎捕野生鸟类案件



**新闻日期:** 2020年10月20日  
**执法机关:** 广东江门新会公安  
**查获地点:** 银洲湖沙口段  
**查获方式:** 群众举报  
**涉案物种:** 缴获白鹭 1 只, 疑似国家二级保护动物鹰类死体 1 只、夜游死体 7 只以及其他鸟类死体 17 只。  
**案由:** 偷猎、非法交易  
**案值:** 15,000 余元  
**涉案人数:** 3  
**案件进程:** 三名犯罪嫌疑人刑事拘留, 案件仍在进一步侦查当中

[阅读原文](#)

## 香港特区

### 香港海关查获今年最大小叶紫檀走私案



香港海关在 10 月 15 日在青衣货物检验中心的一个集装箱内查获 9710 千克疑似小叶紫檀的木段。这批查获品预估市场值为六百万，是今年海关侦察到的最大小叶紫檀走私案。

通过风险评估，海关关员选择检查了一个由阿联酋出发、经过香港、运往中国内地的集装箱。在针对这个集装箱的检查中，关员们发现了该批小叶紫檀。

[阅读原文](#)

## 印度

### 涉嫌走私犀角：印度卡齐兰又两名临时森林工人被捕



犀角盗猎得到控制一段时间后，一部分犀角走私犯秘密在国家公园的临时森林工人中建立起走私网络。目前已有 7 名临时工因涉嫌参与犀角走私被调查组逮捕。

[阅读原文](#)

### 印度：七名嫌犯因涉嫌象牙走私在加尔各答被捕

根据 10 月 19 日的报道，七人在加尔各答 Baguihati 地区因涉嫌象牙走私被捕。这次抓捕和收缴行动的成功是源于野生物犯罪管控局（Wildlife Crime Control Bureau）组织的一个特别情报机构。此次联合行动由野生物犯罪管控局、Baguihati 警察局和 Baguihati 警察委员会共同执行。

[阅读原文](#)



## 喀麦隆

### 喀麦隆查获创纪录 626 公斤象牙



喀麦隆国家电视台 22 日报道，喀麦隆海关缴获 118 根、总重约 626 千克象牙。这些象牙被小心地藏藏在喀麦隆南部城镇安姆巴的一个货运卡车里。这个地区位于喀麦隆、加蓬和赤道几内亚交汇处，这是该地区查获数最大的一起案件。

[阅读原文](#)



## 肯尼亚

肯尼亚警方在谭恩佐亚县抓获三名偷猎嫌疑人，并收缴 48 公斤象牙（约合 480 万肯尼亚先令，29.2 万元人民币）



Trans Nzoia County Police Commander Fredrick Ochieng (right) showing the recovered elephant tusks at Kitale police station on 23rd October 2020.

根据 10 月 24 日的报道，警方和肯尼亚野生动物服务署（Kenya Wildlife Service, KWS）在基塔莱镇逮捕了三名男子，并在他们包中发现了 48 千克象牙。警方接到线报称，这些男子试图出售象牙，于是假扮成买家接近他们，进行逮捕。

[阅读原文](#)



## 南非

### 南非国家公园联盟员工因偷猎犀牛被逮捕

南非国家公园联盟（SANParks）在 2020 年 10 月 20 日宣布逮捕三名员工。他们三人在一项由南非国家公园联盟、南非国家公园联盟犯罪情报处、Sabi Sands 和 Skukuza SAPS Stock Theft Unit 共同组成的内部行动中被捕。在行动中，执法人员追击他们的车辆才完成了逮捕，并在车上发现了一些新鲜的犀牛角。

其中两人曾任保安，一人在信息部门。他们会于 2020 年 10 月 22 日出庭，并会在之后根据内部员工纪律程序遭到处分。

[阅读原文](#)

### 两男子在南非首都普勒托利亚 CBD 因试图以 35 万南非兰特（合 14.7 万人民币）贩卖穿山甲被逮捕



根据 10 月 22 日的报道，警方称，他们大约在上午十点接到举报称有濒危野生动物正在被从约翰内斯堡运往普勒托利亚，遂展开行动逮捕嫌犯。

初步调查显示，这只穿山甲来源于塔巴津比（南非东北部城镇），后续调查希望能了解这只穿山甲原定去向或用途。

[阅读原文](#)



## 因非法交易鲍鱼，四名嫌犯在伊丽莎白港被捕



四名年龄从 19 岁到 38 岁的嫌犯于 2020 年 10 月 8 日在伊丽莎白港（曼德拉市）的 Ferguson 镇 Nicoll Street 被捕，和他们一起被缴获的还有价值约 320 万南非兰特（约合 134 万人民币）的鲍鱼。

在次周周二（10 月 13 日）的早些时候，在一个严重的有组织犯罪案件中，警方又接到信息称一个联合企业涉嫌销售有壳或去壳鲍鱼。警方突击搜查了该企业房屋，并在其中发现了 1453 只鲜鲍鱼或干鲍鱼，以及 3 部手机。

[阅读原文](#)



## 美国

### 走私鱼翅 日本船主在美认罪

10月9日，司法部宣布：Hamada Suisan（滨田水产）有限公司，日本籍渔船 M.V. Kyoshin Maru No.20（M.V. 京津丸 No. 20）号的所有公司认罪。根据司法协议，该公司承认教唆和协助从夏威夷出口鱼翅，违反了《雷斯法案》（Lacey Act）。

该公司被处罚款 12.6 万美元，没收 11.9 万美元（相当于该船的价值），以及缓刑三年。这是有史以来针对走私鱼翅的联邦案件处以的最大的罚款。在三年的缓刑期内，公司必须遵守由司法部协调制定的健全的合规计划，并由缓刑官监督执行。此外，该公司还必须放弃此前在日本获得的与京津丸相关的捕鱼许可证。

[阅读原文](#)

### 佛罗里达州贸易禁令生效，鱼翅走私团伙被捣毁



美国当局称，他们破获一起企图走私鱼翅运出和运出佛罗里达的案件。违法者是一个位于加利福尼亚州的公司，因为在加利福尼亚州，这家公司的鱼翅贸易和出口都被法律禁止。在 9 月 4 日发布由美国佐治亚南部地区检察官办公室发布的诉状中，检察官控告 12 人参与一起全国范围的走私活动，包括伪造文件、网络信息欺诈等行为来掩盖一个佛罗里达鱼翅出口者在加州外运营的事实。

调查员的调查始于一个佛罗里达州的名为“凤凰渔业（Phoenix Fisheries）的有限责任公司。这家公司为 59 岁的 Mark Leon Harrison 所有。在诉状中，此人被描述为一个从墨西哥等地进口鱼翅，并出口到香港的鱼翅贩子。

[阅读原文](#)



## 纳米比亚

### 六名嫌犯因偷猎犀牛、大象和穿山甲在纳米比亚被捕

在东奥卡万戈地区的 Mukwe 地区，9 月 22 日有三名纳米比亚人因持有两根象牙被捕。

在另一个案件中，9 月 23 日，一个纳米比亚男子因预谋猎捕一只犀牛被捕在 Okahao 地区被捕。

在 Opuwo，两个纳米比亚人因持有穿山甲鳞片被捕。他们将被起诉违反《管制野生动物制品和贸易法》。

[阅读原文](#)



## 塞内加尔

### 两名中国人在达喀尔因走私抹香鲸牙被捕



两名中国旅客因走私抹香鲸牙在塞内加尔首都达喀尔的布莱斯迪亚涅国际机场被捕。这些被告在去往中国的途中被机场反走私小队侦察到，并在9月4日至5日的夜里被捕。防卫和安全警察仔细检查了他们的行李，并在其中惊讶地查获了16颗抹香鲸牙齿。抹香鲸来自西非的巨头鲸类动物家族，可重达35000千克。抹香鲸因一直持续到上世纪90年代的过度捕捞和偷猎已成为濒危物种，并被列于CITES附录I中（不允许任何国际贸易）。

警方还查获了38.5公斤鱼翅和大眼金枪鱼干肠。大眼金枪鱼也是一种遭受过度捕捞威胁的物种，并被列入了《CITES》附录II中。

[阅读原文](#)